

7月20日起 孩子坐火车只能用身份证？

家长不必带娃扎堆办证 听听相关部门怎么说

暑假来了，不少家庭会带着孩子一起出游。近日，一则“7月20日起，小朋友需要身份证件才能进站乘车”的短视频在多个平台传播，不少市民扎堆去给孩子办身份证。7月14日，记者从铁路方面了解到，乘车带上有效身份证件即可，儿童用户口本或是新生儿出生医学证明也能乘车。

7月13日下午，记者在南宁市公安局南湖派出所户籍服务区看到，几十名市民正在等候办理业务，其中不少家长带孩子前来申领身份证。家长梁女士介绍，暑假准备带孩子外出旅游，在网上看到“从7月20日起，儿童需要携带有效身份证件才能进站乘坐火车”这一传闻，为此特地带6岁的女儿来办理身份证。

户籍民警告诉记者，今年暑假以来，该所迎来办证高峰期，大部分是家长带孩子前来申领身份证。当天，仅办理身份证业务就有151人次，而平时只有七八十人次，业务量翻倍。

据了解，近期，凤岭派出所、兴宁派出所等派出所受理办理身份证业务量也大增。

事实上，今年1月1日起实施的新版铁路旅客运输规程明确，未满6周岁的儿童且不单独占用席位可免费乘车，一名成年人仅限携带一名儿童，超过则需要额外买票。年满6周岁且未满14周岁的儿童，可购买儿童票。购买儿童票必须使用儿童本人的有效身份证件，不能再使用大人的身份信息附加。持儿童票的旅客

和免费乘车的儿童，都必须携带本人的有效身份证件进站乘车。可以享受免费乘车的儿童，大人需要在购票时提前申明，在购票申明时使用的免费乘车儿童的有效证件就是孩子的乘车凭证。

记者了解到，此前乘车时如果忘带儿童有效身份证件，可以在车站公安制证口或自助售取票机办理临时身份证件。有身份证的未成年人也可以通过铁路12306App，办理电子临时乘车身份证明。7月14日，记者致电铁路12306客服了解到，由于公安方面系统升级，儿童暂时办不了临时乘车身份证明，目前只能用有效身份证件原件进站乘车。

“有效身份证件”不仅指的是身份证，还包括户口本、护照等证件；此外，6岁以下的儿童免费乘车，还可以使用新生儿出生医学证明作为有效身份证件。

民警提醒

市民首次申领身份证需到人工窗口办理，换证或丢失补办等业务可在自助机上办理。未满16周岁的公民异地异所首次申领居民身份证，须由监护人陪同，并带上户口簿、监护人的身份证件和关系证明；如果在户籍所在派出所办理，只需携带公安机关发的有效证件即可。值得注意的是，申请人请穿深色上衣，不要化浓妆，不染发，不佩戴首饰和美瞳等。

据《南国早报》

邕江边发现“怪鸟” 长得像猴又像鹰

7月11日下午4时，南宁邕江沿岸公园巡查员在日常巡逻时接到通知，有市民在沿岸公园（青山大桥—三岸大桥）散步时，发现了一只长相特别的小动物。

巡查员赶到现场时，发现这只小动物身型像老鹰，脸型像猴子。市民说，它从树上跌落，看起来精神状态差，飞不起来。随后，巡查员把小动物带回办公室并喂了水。

南宁市邕宁区园林管理所接到汇报后，初步判断这只小动物为国家二级保护野生动物猴面鹰，便立即联系上级部门，并将猴面鹰送至邕宁区自然资源局。目前，猴面鹰已被送至南宁市野生动植物保护站作进一步救治。

南宁市野生动植物保护站站长颜阳介绍，这只小动物属于鸮形目草鸮科的鸟类，学名“草鸮”，俗称“猴面鹰”，主要特征是具有心形面盘，上体暗褐色且散布黑白色斑点，属于夜行性动物，食物以老鼠及其他小型哺乳类动物为主，也捕食鸟类、爬行类、昆虫等，属于国家二级保护野生动物，主要分布在我国的西南和华南地区，广西各地可见，但种群数量不多。

温馨提醒

个人不能擅自饲养猴面鹰

猴面鹰面盘扁平，呈心脏形，白色或灰棕色，四周有暗栗色边缘，似猴脸，长满绒毛，一双深圆大眼，嘴黄褐色，喙不尖，鹰身鹰爪，故得此俗名。猴面鹰营巢于树洞或岩隙中。以鼠类、蛙、蛇、鸟卵等为食。叫声响亮刺耳。白天躲在树林里养精蓄锐，夜间却非常活跃。猴面鹰的身体结构和功能都



↑市民在邕江沿岸公园发现了这只猴面鹰。

适应于黑夜捕捉老鼠。

需要提醒大家的是，猴面鹰是国家二级保护野生动物，受国家法律保护，个人不能擅自饲养。若食用、贩卖、猎杀国家保护动物，将受到法律的制裁。

据《南国早报》

广西鼓励社会资本参与生态保护修复

生态保护修复是推进生态文明建设的重大举措。近日，广西壮族自治区人民政府办公厅印发关于鼓励和支持社会资本参与生态保护修复的实施意见（以下简称《实施意见》），重点鼓励和支持社会资本参与以政府支出责任为主的生态保护修复项目，对区域生态保护修复进行全生命周期运营管护。

社会资本可以参与哪些领域的生态系统保护修复？《实施意见》明确，广西鼓励和支持社会资本参与生态保护修复的重点领域主要包括山水林田湖草沙一体化保护修复、农田生态系统保护修复、城镇生态系统保护修复、矿山生态保护修复、海洋生态保护修复、探索发展生态产业和自然保护地生态保护修复等7个方面。

在山水林田湖草沙一体化保护修复方面，主要聚焦南岭山地、湘桂岩溶石漠化地区、滇东南山地（广西）石漠化区、主要江河源头区等，以山系、流域为单元，实施

石漠化防治、水土流失治理、河道保护治理、湿地保护修复、人工商品林建设、低效林退化林修复、生物多样性保护等工程，改善自然生态系统。

在农田生态系统保护修复方面，以桂中盆地、南流江三角洲、浔郁平原、桂北、右江河谷、桂西南等六大农业主产区为重点，开展全域土地综合整治和高标准农田建设等，实施污染土壤修复、农业面源污染治理、农村垃圾与水环境治理等生态修复工程，鼓励种植乡土珍贵树种，改善农田生境和条件。

在城镇生态系统保护修复方面，以北部湾城市群（广西）和柳州、桂林市等为重点，建设城市内部生态廊道、城郊生态防护绿地和郊野公园；实施污水处理、黑臭水体治理、水环境综合治理，保护修复城市绿地，扩展蓄滞空间，构建生态基础设施体系；完善公园体系和绿道网络。

据《南宁晚报》

注意！降温喷雾遇明火相当于喷火枪

消防提醒 此类喷雾在车内等密闭空间使用时爆燃可能性更大

炎炎夏日，高温难耐，不少人会购买防晒喷雾、降温喷雾等产品，一些卖家标称自己的产品“安全无害”。然而，这些所谓的“夏日神器”与花露水、杀虫喷雾、头发蓬松喷雾等物品一样，在使用过程中都存在一定的安全隐患，稍有不慎就会“引火上身”。14日，记者来到南宁消防训练基地，与消防救援人员一同模拟了夏日常用喷雾遇到明火的实验。

当日上午，南宁消防救援支队特勤二站消防员黄日宙身穿防护服，面前摆放着多个品牌的降温喷雾、空气清新剂、杀虫喷雾等产品。黄日宙选取了一瓶降温喷雾进行实验。只见黄日宙将喷雾挤压喷向打着了火的打火机，喷出的喷雾刚触碰明火就发生了燃烧现象。相同的实验中，杀虫剂的反应更为剧烈，产品遇到明火后产生的火焰甚至长达六七十厘米，相当于成人手臂的长度。

记者注意到，在用于实验的降温喷雾和杀虫喷雾的瓶身背面，均标示“远离明火”“请勿在火焰和烟火附近使用”“严禁猛烈碰撞”等提醒内容。据了解，杀虫剂一般含有高度挥发性和易燃的溶剂，其“喷雾”是由液罐内的推动剂来完成的。这些推动剂的主要成分是碳氢化合物丙烷、丁烷，此类物质燃点较低，极易燃烧爆炸。此外，杀虫剂药液喷出后，其中的丙烷、丁

烷成分与空气混合后会形成爆炸性混合物，不仅遇到明火、电火花会起火爆炸，甚至摩擦生热、静电火花也会引起爆炸，而这一点往往是在日常使用中容易忽视的。

“除了杀虫剂，市面上常见的防晒喷雾成分里也会含有变性乙醇、丁烷、异丁烷等可燃物，遇到明火就会燃烧。当人的皮肤上大量涂抹这种防晒喷雾，遇到明火便会有火造成灼伤。”黄日宙表示，防晒喷雾、降温喷雾、空气清新剂等这类产品均属于易燃物品，遇到明火极易产生化学反应。

随后，黄日宙用鸡腿模拟人体皮肤，将含有变性乙醇、丁烷、异丁烷等成分的防晒喷雾喷洒在上面，拿出打火机点火，鸡腿立即被火焰包围，用测温仪测试后发现，温度高达91℃。待明火燃灭后，模拟用的鸡腿已呈现微微焦黄的状态。

黄日宙还提到一个案例，去年，辽宁沈阳的一位爸爸在出门时给孩子喷上了防晒喷雾，但没留意孩子在玩打火机，顿时防晒喷雾秒变“喷火枪”。黄日宙提醒，防晒喷雾、降温喷雾等夏季常用的喷雾接触到明火时都是比较容易被引燃的，如果处在车内等相对密闭的空间时，发生爆燃的可能性也会增大。因此，市民在使用防晒喷雾、降温喷雾等产品时，一定要注意远离明火。

据《南宁晚报》